

# 探索前行 展现作为

——福建省三明工会与改革开放同行

麒麟山下三鹤起飞的巨型雕塑，江滨东岸高举金钥匙工人塑像——这是三明工人文化宫的底色，也是福建省三明工人的颜色。伴随着三明职工奋进的脚步，三明工会与改革开放同行。

## 职工之家 抒写着娘家大爱的华章

三明工会叫响“有困难找工会”，让职工在“娘家”关爱下更温暖。

三明市总工会于1992开始建立与市政府联席会议制度，以一年一次的频率把职工关心关注的热点问题直接摆到政府工作层面。从定期举办全市性技能大赛到为劳模办理补充养老保险；从推动政府出台保障房建设政策到提高环卫工人工资待遇；从解决退城入园职工日常公交出行到推动园区职工文体中心建设；从老年公寓破土到市殡仪馆扩容升级……25年坚守，145个议题，让职工群众切身感受到职工之家融融的暖意。

在三明市委的领导下，市总工会矢志不渝带领职工跟党走。在“党建带工建、工建促党建”的互动机制下，“责任工会、服务工会、文化工会、活力工会”与党的要求保持高度一致。

三明工会先后启动“工会组建百日攻坚行动”“农民工入会集中行动”。在《关于进一步推进非公企业工会组织建设的通知》下发后，市金融工会联合会、大田县香山北路项目工会、尤溪电商行业工会和东兴物业工会先后建立，市区快递行业、出租车行业、盲人按摩业及私立幼儿园职工分别进了“娘家门”。大田县总“四个建在”，建宁县总“四个联合”，尤溪县总“三先三后”，沙县小吃行业工会驻外办事处等组织模式推动了新兴经济体、新兴产品的工会组织建设。全市有51个工业园区、39个乡镇成立总工会，新增基层工会组织3545家、会员6.9万人，其中农民工3.6万人。



尤溪县红树林木业有限公司“妈妈班组”车间

能大赛。

近5年，三明工会先后创建了88个“劳模工作室”，产生716个“工人先锋号”单位，推广新技术1200多项，353个职工技术创新项目在海峡两岸职工创新成果展获奖。

三明市总工会建立五一劳动竞赛机制和工匠孵化实践基地。从2014年开始，在市级、县级、企业（工业园区、乡镇、村街）级劳动竞赛中，凡夺冠者，按级别分别授予市五一劳动奖章、五一劳动标兵、五一劳动能手称号，并

国、法国、挪威的欧标板认证，工匠有了让国际市场信服的作用；汇华钢套的高浩劳模技术创新工作室有2人享受国务院津贴，2位研究员和3位高级工程师，其研发的发动机缸套有3项成为国家发改委科研项目。明溪县总工会的创业导师团把现代种养技术融于职工创业引导之中。三明双轮化工机械有限公司的林志能劳模工作室已培养出26位科

技创新能手和岗位技术能手。智能（“志能”）安装法工效由原来3人1天装1台“105”大型工程胎子午线轮胎硫化机，提高到现在的每个人半天装配1台……

## 精准服务 诠释为职工办事的要义

近年来，三明市总工会逐步丰富服务职工内涵，职工生病住院，从原来抚慰性探望，升格为机制性“住院补贴”，困难职工子女读书，过去只帮助上大学新生，现在是九年义务教育外“一个不能少”，职工上访，过去多为非专业亲情接待，现在全部由职工律师团依法调处；带孩子的妈妈职工上班，可以从8小时的刚性工作制“破茧”，享受弹性工作制待遇……

三明工会在职工住院医疗互助活动于2010年启动，每年有20万名职工参加，至今已连续开展八期。今年上半年，受益职工6147人次，发放互助金703.65万元。黄由升是三明市总会在档困难职工之一，1500多元的月收入维持着肢体二级残疾的妻子和读初中的儿子的生计。三明市总工会先后帮扶资金1.27万元。

三明工会金秋助学走过第18个年头，先

后筹措资金1800多万元，为1.32万名困难职工子女提供上学资助，其中全国劳模、福建文鑫莲业公司董事长帅金高累计捐资200余万元，资助600多名贫困学子。目前，三明市已有116位受助困难职工子女签订了“今天人帮我，明天我帮人”的“助学接力”承诺书，工会金秋助学升格为延伸到社会、延伸到未来的可再生循环系统。

三明市总工会维权热线电话已开通14年。今年春节前，一个求援电话进入三明职工维权热线“12351”。第二天，职工律师团找到厦沙高速隧道施工项目相关负责人，为30多名农民工要回了300多万元工资。“幼

儿园单方解除了我的劳动合同，工会能帮忙吗？”保育员雷雪琴通过“12351”向职工服务中心请求法律援助。两个小时，三明职工律师团专职律师找到这家私立幼儿园负责人阐明了法理，维护了职工的合法权益。去年，15位执业律师、10位法律专家志愿者组成的职工维权律师团改变了亲情接待的传统做法，职工上访件全部由职工律师团依法调处，目前已经依法释解243件职工维权求助案，846位职工找到了工会专业维权的获得感。

2012年，三明市总会在大田格林童装公司创建“妈妈班组”，实施妈妈职工可以推迟、提前半个小时上下班接送孩子的“弹性工作机制”。2016年，三明市总工会对接二孩新政，下发《关于创建“女工憩园”的实施意见》，分类搭建90个“女工憩园”，创办57个“妈妈小屋”，8个职工子女中途站（四点钟学校），为4.6万名“妈妈职工”提供应需的特殊服务。

三明工会服务职工的内涵丰富了，伴生的是市、县、乡、村四级职工服务网点的建设。目前，全市有51个乡镇（街道）、11个村（社

区）、5个开发区（园区）和7个企业的职工服务中心（站、点）行使着工会服务末梢神经的敏感功能，使“应需”更即时，“服务”更精细。

## 文化建设 秀了职工精神生活百花园

“新时期”“精准扶贫”“乡村振兴”“优质增量供给”“生态补偿机制”“供需动态平衡”……去年12月19日，《让职工拥有更多的获得感和幸福感》的十九大精神宣讲，由三明市总工会领导破题。市总工会分别组建“工



工会引导职工学工匠、做工匠，争当金牌工匠



工会实现市、县、乡、村四级职工服务网点建设



工资集体协商成了民营企业和谐劳动关系的新平台



文化大集成了工会送文化、种文化、养文化的新载体

会主席宣讲团”“最美娘家人宣讲团”“最美劳动者宣讲团”下基层宣讲新时代、新气象、新作为。

三明工会从完善职工文化阵地、组建职工文化团队、举办多彩文化活动、培育职工文化精品等方面入手，送文化、种文化、育文化。市、县、园区三级工会联送文化大集已运行8年，通过市总工会与基层工会各“半台戏”的温床哺育，送精神、送书籍、送演出、送春联、送灯谜、送书画摄影展的职工文化平台已锻造形成、成熟运转。

今年春节，全市百场职工春晚“你方唱罢我登场”。8年来，每逢“五一”节，万名职工健康跑成为工会活动的品牌，“中国梦·劳动美”“让劳动者体面又有尊严”“让劳动者更健康更幸福”“劳动光荣，创造伟大”等深得人心的工会理念成了职工活动的“燃点”“嗨点”和感动点，“每天锻炼一小时，健康工作五十年，幸福生活一辈子”由工会活动的造势逐步植入职工心中。

2015年7月，永安协岭汽车工业园职工文体中心破土动工，拉开了三明市工业园区职工文体中心建设序幕。经3年努力，工会共投入资金近3000万元，建成12座工业园区职工文体中心，“天天有活动，周周有联谊，月月有比赛，年年有创新”的职工活动成为现实。从去年开始，三明市总工会抓住全省工人文化宫建设的机遇，注入21103.57万元资金，兴用地42535.22平方米，建筑面积35398.52平方米的5座县级工人文化宫。其中建筑面6414.98平方米的大田县工人文化宫于去年底正式开放。

三明市工人文化宫是三明职工文化的核心阵地。市工人文化宫以职工俱乐部协会、书画协会、摄影协会、音乐舞蹈协会、灯谜协会、体育协会和职工艺术团、职工爱乐合唱团等“6+2”文化团队为支撑，指导县级地方工会文化活动，把工人文化宫真正建设成为培养职工理论骨干的“学校”，提升职工科学文化素质的“舞台”，丰富职工精神文化生活的“乐园”。

壮阔东方潮，奋进新时代。回望，三明工会在产业变迁和工人队伍壮大中探索前行；展望，与职工同呼吸的责任呼唤着工会展现新作为。

40年改革，工会在路上；40年改革，不变的是初心；40年改革，三明工会始终把职工利益高高举起头顶。

（范立淮 范良勇 蔡一丹）



全市纺织工职业技能大赛

近5年，三明工会不断完善完善工资集体协商制度机制。目前这项制度覆盖158个乡镇街道，园区的1.09万家企业、30.4万名职工。尤溪县总工会工资协商工作组进驻明源贸易有限公司、奥翔体育塑胶用品有限公司、汽车维修行业，企业协商工作顺利开展。泰宁县旅游有限公司182位排工在工资协商制度下受益，从去年11月起，月工资分别增加12.3%。今年10月，三明市普诺维机械有限公司职工又一次尝到了工资集体协商的成果。普诺维公司工资集体协商制度已运行5年，从“谈薪”延伸到“谈险一金”，谈员工住房、食堂，谈文化活动场所，谈年休假、谈子女就学，谈孩子生育假……

## 工匠精神 鼓动着创造伟大的时代潮

目前，三明市职工代表队在全国职工职业技能比赛中，荣获省赛铜牌、焊工项目团体一等奖。近年来，三明市总会在“百万职工大创新”“金牌工人”大比拼、知识工人大展示中，引导60多万人次职工参加职业技能

建立起三级工匠花名册。同时，三明市总工会实现了主题劳动竞赛和技能竞赛的高度融合，并将主轴放在技能提升、工匠培育上。市级竞赛，分别为冶炼、压延、采掘、纺织、生物医药等产业工人集中的企业设定竞赛项目，推动产业工人整体素质的提升；县级竞赛，基本以工业园区为主，在职工密集区组织汽车制造、氟材料、数控机床等专业技能竞赛，提高高职工学技能的积极性；乡镇级竞赛，以新兴业态为主，通过乡镇各农业、林业专业合作社工会，树立技能标杆，为其注入创业储备。

最近，三钢集团以工业互联网数据集成、智能机器人为着力点，开发“机器人自动加保护渣”等十余项智能技术，快步进入“智能炼钢”高速通道。三明市普诺维机械有限公司的智能旋转横切技术继续在全国领跑。与之相伴的是三明市总工会推出的“学工匠，做工匠，争当金牌工匠”高潮迭起，“三明市十佳金牌工匠”三級评选接近尾声。

三明市总工会把全市78个劳模工作室、6个职工创业导师团、38个职工创新工作室作为工匠实践孵化的主要基地。三钢集团重振劳模工作室打通了船板钢通向美国、英

